T.S.                        DS COMMUN du 15 décembre 2012.                     Durée : 2h.
Correction.
Exercice n°1 : Doppler. (7 points)
Le véhicule se déplace maintenant vers la droite à la vitesse v inférieure à c.

1.1. λ =
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1.2. Relation (1) λ' = λ- v.T
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1.3.
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1
donc f’ > f ainsi le son perçu est plus aigu que le son émis. (1 point)
2.1. Par analogie avec la relation (1) on a λ’’ = λ + v.T de même, f’’ = f.
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2.2. 
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 1
 donc f’’ < f ainsi le son perçu est plus grave que le son émis. (1 point)
3. Le véhicule se rapproche, on utilise la relation 
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f ’.(c –v) = f.c [image: image21.png]


f’.c – v.f’ = f.c [image: image23.png]


 f’.c – f.c = v.f’ [image: image25.png]


 c.(f’ - f) = v.f’

v =
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 61,5 km.h-1 = 62 km.h-1 en arrondissant à l’entier le plus proche. (2 points)
Exercice n°2 : La lumière.(6 points)
1. première EXPÉRIENCE

1.1. L’angle ϴ représente la demi-largeur angulaire de la tache centrale de diffraction.

ϴ en radians (rad) / λ longueur d’onde en mètres (m) / a largeur de la fente en mètres (m).

Dans le triangle (ABC), rectangle en B, on a
 tan ϴ= 
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soit comme ϴ petit, on peut faire l’approximation tanϴ ≈ ϴ soit ϴ ≈ 
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1.2. ϴ ≈ 
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 et  ϴ = 
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d’où :
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Soit a =
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2. DEUXIEME EXPÉRIENCE

On remplace la fente horizontale par deux fentes verticales distantes de b = 0,40 mm.

2.1. On observe un phénomène d’interférence. Voir schéma ci-contre. 
2×0,5 point)
2.2. L’interfrange : i = 
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= 633.10-9 * 3,00/ (0,40.10-3) = 4,7 mm. (0,5 point)
 i  représente la distance entre 2 franges brillantes ou 2 franges sombres consécutives. Voir schéma.  (2×0,5 point)
2.3. La taille d’un interfrange étant petite, pour avoir de la précision il faut en mesurer plusieurs. (0,5 point)
Exercice n°3 : Guitare classique ou guitare folk .(7 points)
1. a Ces 2 sons sont complexes car les deux signaux enregistres sont périodiques mais non sinusoïdaux. (0.5 point)
  b. On observe plusieurs pics en fréquence (harmoniques) sur chaque spectre. (0.5 point)
2. Les deux signaux ont la même période 
6T= 30 ms donc T = 5 ms  donc f =1÷ T=1÷0,005= 2,0.102 Hz (1 point)
3. Pour chaque son, la fréquence correspond au premier pic. Cette fréquence s’appelle le fondamental. (0.5 point)
4. Les deux sons possèdent la même fréquence donc leur caractère physiologique commun est la hauteur. (0.5 point)
5.a Les deux signaux temporels n'ont pas la même forme ,ils n'ont donc pas le même timbre(0.5 point).

   b. ≪ une même note jouée par chaque instrument seul est ressentie différemment par un être humain≫(0.5 point)
6. Le nombre de pics et l'amplitude relative de chaque pic ne sont pas les mêmes. (0.5 point)
7. Le son le plus riche en harmoniques est celui de la guitare folk car son spectre possède davantage de pics de fréquences. (0.5 point)
Oui : ≪ Un son métallique est plus riche en harmoniques qu'un son obtenu avec une corde en nylon ≫.
8. a. L1 = 10 log (I/I0)
 log (I1/I0) = L1 / 10 donc I1 =I0 . 10 (L1/10) 

I1 = 10 -12 x 105,9 = 7,9.10-7 W.m-2 (0.5 point)
I2 =I0 . 10 (L2/10)
= 10 -12 x 105,2 = 1,6.10-7 W.m-2 (0.5 point)
9.  I = I1 +I2 = 7,9.10-7 + 1,6.10-7 = 9,5.10-7 W.m-2
L = 10 .log (I/I0) = 10 .log ( 9,5.10-7 ÷ 10 -12 )= 60 dB(1 point)
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